

Előfizetési árak:
 egész évre 4 frt., félévre 2 frt.,
 negyedévre 1 frt.
 Egyes szám ára 8 kr.
 Iratások mérsékelt árak szerint.

A lap megjelenik minden va-
 sárnap
 Felelős szerkesztő:
FUCHS ANTAL

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Árpád-ut 20.,
 hová a lap szellemi részét illető
 közlemények küldendők.
 Kéziratok vissza nem adtnak.

Kiadóhivatal: Árpád-ut 20.,
 hová a lap anyagi részét illető közle-
 mények és előfizetési pénzek küldendők
 Kiadóhivatalos:
FUCHS ANTAL

UJPEST-ÉS RÁKOSPALOTA KÖZSÉGEK TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAPJA.

Előfizetési felhívás.

Ismét elrebbent egy negyedév és ezzel lapunk befejezte pályafutásának öt negyed évét.

Szükségtelennek tartjuk ez alkalommal programunkat ismételni, hisz mindenki tudja, hogy amit lapunk első számában ígértünk, azt mindenkor hiven betartottuk.

Nem tántorodtunk el egy perczig senki kitérőtől, az adott programunktól, hanem mindig függetlenül, igazságosan és lelkiismeretesen védtük a közönség érdekét. Lapunk első számától kezdve mindig a közérdeknek állt a szolgálatában és ettől nem is fog eltérni a messze jövőben sem. Mi nem fogunk sohasem letérni az igazság útjáról, sőt fokozódott erővel és lelkesedéssel oda fogunk törekedni, hogy a közönség méltányos és jogos érdekeit a sajtó fegyverének leghatékonyabbával, a tisztességes tollal megvéddessük és azoknak érvényt szerezhessünk.

Lapunk nem tör anyagi haszon után, nem tolakszik be senkihez, esunya erőszakal nem sérti meg senkinek családai szentélyét, hanem helyes irányával, komoly magatartásával és a közügyek egészségesebb tárgyalásával igyekszik Ujpest és Rákospalota közönségének őszinte, érdeknélküli szószóloja lenni és ezáltal a nagy közönség rokonszenvét és támogatását kinyerni.

Mi nem esinalunk nagy zajt, nem igyekszünk feltűnni, nem vagyunk nagy-ravagyók, nem szenvedünk szereplési hőbortban, hanem szerényen, zajtalanul, de annál hathatósabban iparkodunk céljainkat megvalósítani és a sajtó tisztességének szigorú betartásával a közvéleménynek és a közönségnek hasznos szolgálatot tenni.

Lapunk erre az elvre lett alapítva és ezt az elvet mindenkor szigorúan betartani szent kötelességének fogja ismerni.

Jelszavunk: a közvéleménynek tisztességes, igazságos és tárgyilagos kimondása és a közönség érdekeinek becsületes és őszintelen megvédése.

Ennyit akartunk csak ez alkalommal felemlíteni, kérve a nagy közönséget, hogy nemes törekvésünket úgy, mint a múltban, a jövőben is elősegíteni és lapunkat szellemileg és anyagiilag támogatni sziveskedjenek.

Lapunk előfizetési ára:

egy évre... 4 frt.
 fél évre... 2 frt.
 három hóra... 1 frt.

mely összeg a lap kiadóhivatalába Fuchs Antal könyvnyomdájába, Ujpest, Árpád-ut 20. szám küldendő.

Kiváló tisztelettel:

a. „Közérdek” szerkesztősége és kiadóhiv.

Népgyűlés a telekmegváltási ügyben.

Vagy ötszáz háztulajdonos gyűlt egybe csütörtökön délután Ujpesten az Amodeo-vendéglő nagytermében, hogy tanácskozzanak a követendő lépésekről Károlyi Sándor grófnak örök haszonbérleti telkeik tulajdonosának eljárása ellen, a ki exorbitáns feltételei által teljesen lehetetlenné teszi a szegény polgároknak, hogy örökhaszonbérbe vett telkeiket megválthassák és így az egész község egészséges fejlődésének útját állja. A gyűlés lefolyása meglehetősen izgatott volt. A szónokok nem tartózkodtak a legerősebb kifejezésektől sem, sőt azzal is vádolták a gróft, hogy a törvény korlátai közé beillesztett uzsorával kizsákmányolja Ujpest lakosait. A katolikus egyháztanács alelnöke is fel-emelte szavát ebben a gyűlekezetben, elmondva, hogy a katolikusok sem várhatnak semmit attól a Károlyi Sándortól, a ki még Ujpest kegyuri jogáról is lemondott a polgárság javára, mert neki költséges volt. Minden további kommentár nélkül adjuk alábbi tudósításunkat, csupán azt jegyezve meg, hogy az értekezleten az ujpesti polgárok párt- és valláskülönbőség nélkül megjelentek. Az ülésen Kovács Nagy Lajos dr. orvos és Friedmann Ármin bankigazgató elnökelt.

Az elnök az ülést megnyitván, üdvözölte a megjelenteket és ismertette az értekezlet célját. Elmondta, hogy két esztendeje immár egy Ujpest polgáraitól alakult bizottság működik, hogy az ujpesti örökhaszonbérleti terheiktől megszabadítsa. A mikor Ujpest polgárai az örökhaszonbér-szerződéseket megkötötték, tudatában voltak annak, hogy meg kell fizetniök azt a bért, a melyre magukat kötelezték, de nem tudták azt, hogy soha szabad emberek nem lehetnek. Akkor, a mikor Károlyi Sándor gróf nagynevű atyjával, néhai Károlyi István gróffal szerződtek, a telkeket két forinttal megválthatták, ma a telkek megváltása legnagyobb nehézségbe ütközik. Tudvalevő, hogy egy a telkek eladásához, mint adóssággal való megterhelésével a tulajdonos beleegyezése szükséges. Mily fáradsággal jár a beleegyezés megnyerése, általában ismeretes. A képviselőhöz az örökhaszonbérletnek jogokat biztosított, a mikor a majorsági zsellérbirtokok megváltásáról szóló törvényt megalkotta. Felhívja a jelenlevő örökhaszonbérletes telkek tulajdonosait, hogy joguk érvényesítésére Kiss Sándor dr.-nál, Führer Simon dr.-nál vagy Adamis Lajos ügyvédnél jelentkezzenek, nehogy joguktól elessenek. Az ülést megnyitja és a jegyzőkönyv vezetésére Zsoldos János, Ujpest főjegyzőjét kéri fel.

Az értekezlet első szónoka Kiss Sándor dr. ügyvéd volt. Nem akar ugymond szólni a taksáról, hiszen a jelenlevők jól tudják, mily nyűg az. A mióta a végrehajtó bizottságot megválasztották, elérték azt, hogy a majorsági zsellérbirtokokról szóló törvénybe a taksás házak megváltásáról szóló intézkedést is felvették, a mi egyenesen Ujpestre vonatkozik. Ez a siker örvendetes, de a megváltás korlátozva van, a mi Ujpester érdekenyen sújta. A megválthatóság ugyanis csak azon

ingatlanra van kimondva, melyről az érdekeltek ki tudják mutatni, hogy 48 előtt is ők vagy őseik voltak birtokában. Annál inkább sújta az ujpestieket a törvénynek ez az intézkedése, mivel az eredeti szerződésektől eltérőleg szerződéseikbe, — nem akarja most kutatni mi módon — becsémpészték egy pontot, mely szerint a taksá 25 évenként emelkedik.

— Furfanggal csempészték be!

— Galádul! — zugta a terem közönsége. Mielőtt perre léptek volna, folytatta Kiss dr. megpróbálták a gróffal az egyezkedést. Küldöttséget menesztettek Károlyi Sándor grófhoz, mely szívehez szölt, állapítsa meg méltányosan igényeit a megváltásra nézve, akkor nem perelnek. A gróf azonban ridegen elutasította őket, kijelentve, hogy az új törvény reá nézve kötelező erővel nem bír.

— Gázság! Gyalázat! — tört ki újból a méltatlankodás az elnök csak nagy nehezen tudta a rendet helyreállítani.

Igy azután kénytelenek perbe szállni. A törvény tényleg csupán a 48 előtt haszonbérbe vett ingatlanokról intézkedik, annál szükségesebb azonban, hogy kellő világításba helyezzek, mielőtt jogtalanság esett meg rajtuk, hogy a kormány esetleg novelláris uton orvosolja sérelmeiket.

»Tekintve, hogy az 1896. XXIV. törvény csak részben öleli fel a taksás ingatlanokra vonatkozó birtokrendezést, a mennyiben azok, kik 1848 jan. 1-eje után szereztek taksás házat — a telekmegváltást nem is kérelmezhetik, tekintve, hogy ezen az utóbbi birtokokkal szemben történt az a méltánytalanság, hogy a jelenlegi földbirtokos a gróf Károlyi Sándor által kiadott és örökösét is kötelező örökös alapszerződés önkényes és jogtalan megváltoztatásával az állandóan 25 pengő forintban megállapított taksát 25 évről 25 évre 25%-kal telemelte Ujpest községe és az érdekeltek taksá-liszták az országgyűléshez és a kormányhoz felírnak oly újabb törvényhozási intézkedések iránt, melyek alapján az ujpesti összes taksá-liszták telkeire törvényes megválthatása iránt jogukat bírói uton érvényesíthessék.«

Indítványozza, hogy a háztulajdonosok menesszenek küldöttséget a kormányhoz, mely illetékes helyen sérelmeiket kifejtse. A küldöttség vezetésére pedig a kerület képviselőjét Volfner Tivadart kerjek fel, a ki mint Ujpest érdekeinek lelkes gyámolítója keréseiket bizonyára nem fogja visszautasítani. (Lelesk eljenzés).

Zsoldos János Ujpest főjegyzője fejtegette azután a háztulajdonosok tömörülésének jogosságát. Tömörülnünk kell, ugymond, mert a mi fegyvereink a földtulajdonosainal nem egyenlők! Ők megakarják fizetni telkeik megváltásáért a taksának megfelelő tőkét, sőt annál többet is, de küzdeniök kell az uzsora ellen, mert ők a törvény korlátai közé beillesztett uzsora áldozatai.

— Ugy van! Igaz! — zugott a terem egész közönsége.

A vad sulyos, folytatta Zsoldos, de be is bizonyítom. Elmondja azután, hogy ha egy örökhaszonbérlet telket el akarja adni, ki kell hozzá kérni a gróf beleegyezését, mert annak jogában áll a vevőt elfogadni, vagy visszautasítani, a mint neki tetszik. A gróf pedig kijelentette, hogy az eladásba bele nem egyezik a míg a haszonbérlet-szerződést vissza nem adja. Azt az eredeti szerződést azonban többé vissza nem kapja senkisé, hanem újat kap helyette, mely szerint az évi haszonbér 25 évenként 25%-al emelkedik. Ez elég tisztességes polgári haszon!

A temető környékét is parcellázták. A polgárok, akik azt hittek, hogy elég, ha a gróf

meghatlalmazottjaival megegyeztek s a bért kifizették, a szerződésekkkel nem gondoltak s a vásárolt telkeken megkezdtek az építkezést. Hónapok múlva azután levelet kaptak, melyben értesítik őket, hogy a gróf még a szerződést alá nem írta s nem is írja alá, ha eredetileg 8 frt helyett 12-öt nem fizetnek.

— Gazság!
— Csügány se teszi!
— Ez az újpesti liberalizmus!
— Nem az újpesti, hanem Károlyi liberalizmus! zúgtak össze-vissza. Néhány perc beletelt míg a csönd helyreállt és Zsoldos beszédét befejezhette.

— Ilyen eljárással szemben, ugymond, a tömörülés jogos, méltányos és szükséges. Kell, hogy tulajdonjogunk szabad legyen a pénzünkért és fejlődésünk és gyarapodásunk e békét lerázzuk!

Dr. Steinhart Bódog újpesti ügyvéd volt a következő szónok, a ki kifejtette, hogy az újpesti háztulajdonosok nemcsak taksát fizetnek, de oly megkötöttségben vannak, mely valóságos lidércnyomás képen nehezedik rájuk. A gróf a telkek eladásának engedélyezésére egy hivatalnokának sem ad meghatalmazást, úgy, hogy ha ő excellenziája egy felszítendeig furdózik, ez alatt az idő alatt a telkek forgalma Újpesten teljesen szünetel.

Elmondja, hogy egy ízben az »Újpesti Közművelődési Kör« egy küldöttsége tisztelteti a gróf előtt. A küldöttség vezetője kifejtette előtte az egyesület kulturális fontosságát s arra kérte őt, hogy méltányos áron — nem ingyen — egy telket engedjen át nekik házigazdálkodás céljából. A gróf kategoricze kijelentette, hogy a kérésnek nem tesz eleget. Ő ugyan, ugymond szokott gyakorolni jötekonyságot, de csak bizonyos irányban, a mit itt kérnek, az eltér az ő irányától, tehát nem teljesíti. Olyan árt ajánlottak neki, mely meghozza a tak-a kétszeresét, mindhiába! Ő ötszörösét követelte.

Az ilyen eljárást illetek itt a súlyos »szorsora« kifejezéssel. *A törvény megszája, hogy a telkek megváltása az évi szolgálmányoknak 20-szorosa legyen. Ők szívesen fizetnék a 40-szeresét, de a gróf a 120-szorosát követeli.*

Hogyan vonta be a gróf a régi szerződéseket, azt elmondották. Neki tudomása van róla, hogy a bevonást még most is folytatja.

A törvényhozáshoz intézendő feliratba bevételtől óhajta, hogy kéréjk a törvényhozást, mondja ki, hogy a törvényvel ellenkező szerződések semmiek, mert tudja, hogy a gróf a szerződésekbe beveszi, hogy azokat csak a felek megegyezésével lehet megváltoztatni.

Dezső Lajos, a katolikus egyháztanács al-elnöke szólott ezután. A gyülekezet tagjai — ugymond — tudják azt miért kiáltottak közbe a minap a képviselőházban Károlyi Sándor beszédében: »Újpesti liberalizmus«. Mert szülővárosával szemben megtette azt, hogy terméketlen homokbuczkákért óriási árt követelt. De a grófról el van terjedve az is, hogy a katolicizmus egyik támasza. Mi katolikusok — ugymond — tudjuk, hogy ez mennyire nem igaz. Újpest kegyuraságáról, mert nagyon költséges volt, lemondott a polgárság javára. (Nagy derűtség.) Ők már tudják, hogy mit várhatnak tőle, mert őket is kizsákmányolja. Mennyivel kevesebbet várhatnak tehát tőle a háztulajdonosok! El kell menni az országgyűléshez, a kormányhoz, még a királyhoz is, hogy tudják meg, hogy ki ez a lángelkű katolikus főúr.

Azután Mauks János, egy öreg függetlenségi párti mészárosmester panasolta el, hogy neki mint a rablók revolvert szegeztek a mellének. Éveken át fizette telkéért a haszonbért, a mikor tudomására hozták, hogy a haszonbér emelkedik. Már éveket fizetett, csak nem hagyhatta ott a pénzt! Azért mondotta ezt el, mert bizonyítani is tudja, meg is esküszik rá, ha kell.

Egy Feldmann nevű öreg tanító közbekiált: — En is itt vagyok!

Még Tóth János ácsmester panasolta el, hogy a gróf őt teljesen »levetkőztette«, azután az elnök konstataálta, hogy Kiss dr. határozati javaslatát egyhangulag elfogadják. Még a kormányhoz küldendő 20 tagú bizottság tagjait választották meg, mire az értekezlet rendben szétoszlott.

Allandó színház Újpesten.

A mikor az itteni nagy homoksivatagon az első telepes felébredt, nem mert arra gon-

dolni sem, hogy azon a helyen, a melyen a szél tetszése szerint kavarta fel homok-felhőkke a futóhomokot, egy oly nagy város fog épülni, mint a jelenlegi Újpest, mely a legutóbbi népszámlálás alkalmával népesség tekintetében Magyarország városai között a 33-dik helyet vívta ki magának és azóta már néhány város elé avangált.

Senkisémet merete azt megálmodni akkor, a mikor rozoga omnibuszon jártak innét a fővárosba, hogy majdan két villamosvasut 15—20 perc alatt röpi az embert Budapestre.

A mikor Újpest kövezéséről volt szó mindenki örültségnek tartotta a terv kiviteletét és ma mégis aszfalton járhatunk a legfőbb közlekedési utcákon.

Most már nem lehet tudni, vajjon nem érkezik-e majd el az idő, a mikor Újpest utcain ruganyos papírdárdán fogunk járni, mikor majd elektromosfény fogja Újpest sötétségét eloszlatni s utczáit bevilágítani stb.

Ha mindezek létre tudtak jönni, ha olyan hihetetlen álmok meg tudtak valósulni, akkor nem nagyon merész az az álom sem, hogy Újpesten allandó színház legyen. A színház olyan intézet, mely egy község vagy város intelligenciájáról tanuskodik és hivatva van egy község vagy város kulturális céljait előmozdítani, a nemzeti szellemet erősíteni és erős bátyaként megőrizni.

Ha valahol, akkor Újpesten van erre szükség, mert habár az iskolák a legjobb sikerrel oldják meg feladatukat, mégis a legtöbb helyen idegen szó hangzik még, ezt pedig az allandó színház volna hivatva kiirtani.

Igaz, hogy nekünk a közeli főváros színházai is alkalmat nyújtanak erre, de ezt mindenki be fogja látni, hogy abból Újpestennek vajmi kevés haszna van, mert olyan színházlatogatás, mely annyi körülményekkel van összekötve, szolgál ugyan néhány embernek a szórakoztatására, mondjuk a legkellemesebb szórakoztatására, de általános kulturális missiót nem teljesíthet, nekünk pedig erre van szükségünk.

Azt pedig másként nem érzük el, ha csak Újpesten nem építünk színházat.

Nem kell, hogy ez az intézet vetelkedjék a m. kir. operával, mert egy szerény színházban éppen oly jól és szépen lehet kulturális céljainkat elérni, mint egy fenyves palotában, a földolog a nemzeti szellem, mi az intézetnek pompát és fényt adjon, az legyen egyedüli dísz és mi célt é tünk.

De ki építse a színházat?
E kérdés megfejtése látszik nehéznek, — mely habár mily áldozattal jár, de nem keresztülvihetetlen.

Újpest lakosságának lelkesedése már nagyon sok üdvös dolgot hozott létre. Ehhez is csak lelkesedés szükséges és az eszme megvalósul.

Nagyon jól tudjuk azt, hogy Újpest intelligenciája minden hazafias ügyért képes lelkesedni és éppen azért nem zárjuk ki azt, hogy vannak sokan, a kik szívesen belepeuk abba az egyesületbe, mely azon célból alakulna, hogy az allandó színház ügye megvalósuljon és szívesen áldoznának néhány frtot, mely nekik idővel visszatérül, vagy kamatoz, a legrosszabb esetben pedig kamat fejében kellesz szórakozást biztosít. Nem nagy tőke kell hozzá, sokkal több ambíció és az ige testté válik.

Jól tudjuk továbbá, hogy Újpest sok tehetséget szolgáltatott már a művészetnek, sok tehetség van még eltemetve, a mely eddig még nincs felfedezve, de ha Újpesten allandó színház lesz, meg vagyunk győződve, hogy ezek a tehetségek mind napfényre jutnának és Újpest a saját színháza javára nevelhetne magának színművész-generációt, tisztességes megélhetést biztosítván az arra tehetséggel bíró szülöttjeinek. Tehát az allandó színház ebből a szempontból is üdvös és hasznos munkát teljesítené.

Házen mindnyájunk előtt ismeretes, hogy Újpesten számos jó műkedvelő van, tehát néhány jeles iskolázott erő szerződésével már azokból kitelne egy színház személyzet, daczára annak, hogy minden fellepesért díjazva lennének, nem kerülne sokba és az előadások — ha nem is volnának olyanok, mint a népszínházé — bátran vetekednének bármely vidéki város színház előadásaiival.

Egy ügyes rendező vezetése mellett kevés költséggel igen jó társulatot lehetne szervezni

annélkül, hogy a szereplő műkedvelők elhanyagolnák eddigi rendes foglalkozásukat.

A jövedelem fokozására azután az újpesti színház tagjai a nyári idényben a palotai parkban és telen felváltva Váczt, Gödöllőn, szóval felváltva a főváros környékén tarthatnának előadásokat.

Mindenesetre a vállalat meghozná gyümölcsöt és amellet szép kötelességet teljesítene a közművelődés terén.

Ezt ajánljuk Újpest hazafias közönségének figyelmébe, remelve azt, hogy az eszme visszhangra fog találni. E.

Nyári löversenyek.

A budapesti löversenyter nem sokára megélénkül; nemes paripák robajától s sport-szomjas közönség biztató kiáltásaitól hangos lesz a tér. Megkezdődnek a nyári löversenyek augusztus 15-én s tíz versenynapon keresztül lesz módja a közönségnek szemlélni a paripák versengését.

Ámbár a nyári meeting a legszegényebb klasszikus futamokban, mindazonáltal érdekes versenyekre van kilátás. A kottinbrunni löversenyek nagy konkurrenciát csinálnak ugyan, azonban, mint halljuk, ott kénytelenek a versenyeket az idén teljesen beszünetelni, mert a pálya a Duna rendkívüli áradása folytán teljesen felázott, ugyannyira, hogy az használhatatlanná vált.

Ha azonban a versenyeket ott mégis megtartanák, akkor különösen az első 3—4 versenynapon gyenge lesz az érdeklődés.

A versenynapok a következők: augusztus 15., 17., 18., 20., 22., 24., 26., 28., 29. és 31.

A főbb versenyek a következők:
15-en: Igazgatósi díj 10000 kor. 1300 m.
17 » Nyári handicap 10000 » 1600 »
18 » Budai díj 6000 » 1600 »
20-an: Szent-István díj 60000 » 1800 »
22-en: Omnium 6000 » 1100 »
24 » Budapesti díj 10000 » 2800 »
26-an: két évesek nagy handicapja 6000 » 1100 »
28 » Elnöki díj 8000 » 2600 »

A meeting legérdekesebb futamának a Szent-István díj ígérkezik, mert 22 lo maradt állva, köztük Tokió, Ganache, Inaska, Souvenir, King Amphion, Ordur, Fondor stb.

E versenyre a fogadások ez idő szerint a következők:

Tokió 61 kilo	1 1/2
Ganache 61 kilo	5
King Amphion 54 kilo	6
Ordur 48 kilo	6
Fondor 49 kilo	10
Souvenir 55 1/2	14
Tip-top 58 1/2	20.

Erős favorit tehát Tokió, hogy azonban nem-e hagyja eszerben nagyszámú híveit az a jövő títka. A berlini nagy díjban való futása alapján eminens esélyvel bírna, de mi az 1800 méteres távolságot nem tartjuk neki megfelelőnek s inkább Ganachenak íteljük oda a díjat, mely a királydíjban ugyanily távon könnyen győzött istállótársa L'Astro és Ordur ellen, míg a vert mezőnyben volt Tokió is.

Remélhetőleg az újpesti és környékbeli sportsmannok tömegesen fogják a nyári versenyeket látogatni.

Heti tájékoztató.

Augusztus 31 nap.

1. vasárnap. *Vasas Péter*. Baross Gábor min. behozza a zónarendszert 1889. Az 5^o, 1860. osztrák államsorsjegy (sorozathuzás) és az olasz vörös-kereszt sorsjegyek huzása. Utóbbinak főnyereménye 150000 lira. Utolsó huzás 1937.

2. hétfő. *Porczunkula*. Az oroszok győzelme Nagy-S. fölött Debreczennel 1849.

3. kedd. *Lydia*. Columbus felfedező útjára indul 1492.

4. szerda. *Domokos*. A franciaia nemzetgyűlés eltörli a hűbéri jogokat 1789.

5. csütörtök. *Havi Bold.-Asszony*. Gaspár Andras tabornok megh. 1884.

6. péntek. *Urunk színváltozása*. A porosz trónörökös győzelme Mac-Machon fölött 1870.

7. szombat. *Kajetán*. IV. Henrik német császár, a canassay vezeklő megh. 1106. Az újpesti ev. református egyház nyári mulatsága a rákospalotai parkban. Az újpesti kereskedő és iparos ifjak önművelődési körének műkedvelő előadása a Colosseumban, színpad kerül a »Piros bugyelláris.«

HIREK.

— **Személyi hírek.** *Beniczky Lajos* Pest-megye alispánja, szérddán kezdette meg nyolcz hétre terjedő szabadságidejét. Távolleiben *Fazekas Gusztáv főjegyző* látja el az alispáni teendőket. — *Révai Gyula* helybeli állami tanító nevével kéjutazásra indul Nizzába. Ezt, mint az újpesti tanítók anyagi helyzetének javulását demonstráló tény, örömmel jegyeztük fel.

— **Törvényhatósági élet.** Pestvármegye közigazgatási bizottsága augusztus 12-én, csütörtökön tartja rendes havi ülését a megyeháza dísztermében.

— **Utépítés.** Lapunk egyik multkori számában említettük, hogy az utépítés ügye halasztást szenvedett, mert a kőszállítás elnyert vállalkozó szerződési kötelezettségeinek megfelelni nem képes. Ennek fogva a vele kötött szerződést felbontották s új pályázatot írtak ki a József-, István- és Temető-utczák burkolására. Az árlejtési határidő e hó 19-én járt le. Beérkezett összesen 9 ajánlat. Ezek közül nem kevesebbet mint három fogadott el a képviselőtestület által kiküldött utépítési bizottság. Az elfogadott ajánlatok a következők: a hazai aszfalt ipar részvénytársaság ajánlata aszfaltmacadamburkolatra; ilyen burkolják a József-utczát. Ára negyszögmetérként 6 frt 50 kr. A magyar keramiai gyár részvénytársaság ajánlata I. rendű keramitburkolatra. Ezzel fogják az István-utczát burkolni. Ára 7 frt 10 kr. negyszögmetérként. Végre a kis-sebesi gránit kőbánya részvénytársaság ajánlata gránit felkoczká kővekre ezrenként 175 frt-ig. Ezzel kövezik ki a Temető-utczát. A munkálatokat már a jövő hónapban megkezdik.

— **A katolikus autonómiai kongresszusra** mult vasárnap választották a képviselőt. A választás iránt igen csekély érdeklődés mutatkozott, amennyiben a választási névsorban fel vett 5000 és a választási névsorból állítólag tévesen kihagyott 2—3 ezer választó közül összesen csak 534 szavazott le, ezeknek a zömét is a gyarakban alkalmazott tótok képezték. A szavazatokból Lubrich Ágoston kapott 466 szavazatot, gróf Keglevich Gábor 68 szavazatot, tehát a neppárt dícsőségére Lubrich Ágoston lett a kongresszusi képviselő. E fényes győzelemhez mi is szívógratulálunk!

— **Végaszcsoxa.** Több újpesti boldogtalan és bánatos szalmaözvegy, valamint néhány tiszteletbeli és önkéntes szalmaözvegyjelölt, mult kedden nagyon jó sikerült társasvacsorát rendezett a Podruzsik-féle vendéglőben, mely kedélyes estélyről, Krix-Krax belmunkatársunk által írt tárczát terszúke miatt lapunk jövő számában fogjuk közölni.

— **Kerekpárosok a járdán.** Bármilyen nagyon szeretjük a kerekpársportot, mégis kénytelenek vagyunk felszólalni az ellen, hogy a kerekpárosok a járdát használják versenypályául, sőt még odáig mennek, hogy a járdán jogosan sétáló publikumot esőngetéssel figyelmeztetik a kitérésre. Az talán mégis sok egy kicsit? A járda nem készült a kerekpárosok részére, azután rendőrileg meg van határozva, hogy hol lehet kerekpározni, tessék a rendet betartani, vagy ha erre valaki nem képes, ne üljön fel kerekpárra.

— **Az uborkaidény.** Az idén egy cseppet sem érzi az olvasóközönség a lapok legnagyobb ellenséget, az uborkasajont, a mikor a lapok csak nagynehezen tudnak valamire való szenzációs hírhez jutni. A képviselőház érdekes gyűlései, Andrée expedíciója, a balkáni béke, Szimon Anna meggyilkolásából kifolyó bűnpör és számos apróbb szenzáció elég hálás anyagot szolgáltat arra, hogy a lapoknak érdekesseget kölcsönözzön. Azonban ilyen kedvező körülmények között csak a napilapok leledzenek, melyek országos dolgokkal foglalkoznak, a vidéki lapok, úgy mint mi magunk is, türelmetlenül várjuk, hogy mikor történik valami számbavehető esemény. De csendes nyugodt a láthatár, sőt a rákospalotai erdő karsu fáinak ózondus illata sem bír elcsábítani egy szerelmes párt egy kis ártatlan szerelmi kalandra és ez elég hiba, mert ilyen dolgroi hasábotok lehetne írni.

— **Villamos baleset.** Az újpesti (váczi-uti) villamos a végállomás közelében elgázolt csütörtökön egy *Markovics Jenő* nevű tizenkét éves fiút, a kinek a czombja törött el. A Rókus-kórházba szállították.

— **Nyári táncvigalom és színelőadás.** Az újpesti kereskedő és iparosifjak önművelődési köre mint már említettük augusztus 7-én (szombaton) tartja műkedvelői színelőadását és táncvigalmat, mely alkalommal Csepreghy Ferencz 3 felvonásos enekes népszínművét, a „*Piros bugyellárist*“ hozza színre. Az előadás iránt, melyet *Latabár Endre*, a szegedi színház tagja rendez — oly nagy az érdeklődés, mint amely más alkalommal rendezett színelőadásoknál nem igen szokott lenni, de amely érdeklődésre jogosan tarthat igényt a kör, ha megtudjuk azt, hogy *Latabár Endre*, mily vasakarat- és buzgalommal rendezzi az előadást, melyben a fő női szerepet *Latabárné Halász Anna* játsza s a műkedvelőkből pedig valóságos színészeket csinált. Amint az előkészületekből látjuk ez az előadás méltán fog a kör többi színházi estélyei mellé sorakozni, s érdemesnek tartjuk azoknak is, kik nemesak a tánc kedveért szoktak elmenni, mely nem utolsó a kör mulatságainál — hanem akik egy élvezetes előadást is akarnak végignézni — figyelmükbe ajánlani.

— **Nyári estély.** Az „Egyetértés“ jótékony asztaltársaság hangyaszorgalommal gyűjti a filléreket, hogy telen minél több gyermeket láthasson el meleg teliruhával. A vezetősegnek egy-egy szerencsés ötlete mindig alkalmas tud adni, a jövődelem gyarapítására és nagyon szépen tudja a kellemest, a hasznossal összekötni. Így most is e hó 14-én díjlekezes, tánc- és világpostával egybekötött nyári estélyt rendez, mely bizonyára sok jó emberbarátot fog az egyesület István- és Deak-utca sarkán levő helyiségebe vonzani. A díjlekezes kezdete d. u. 4 órakor lesz, a tánc pedig este 8 órakor kezdődik, a melyre már nagyon sok esinos leány készül. Belepti-cij személynként 50 kr., este a pénztárnál 40 kr. Jegyek válthatók a vígalmi bizottság tagjainál és Durmics József vendéglősnél.

Szerkesztői üzenetek.

Kíváncsiak. Az osztálysorjatek első osztályának húzása I. évi november 11. és 12. lesz. Egy sorsjegy ára 6 frt, de kaphat fél, negyed és nyolczad

sorsjegyet is. A főnyeremény 60.000 korona, a legkisebb nyeremény 40 korona. Összesen 3000 nyeremény lesz most 240.000 korona értékben kisorsolva.

Műkedvelő előadás.

Latabárné Halász Anna szíves felleptével, az „*Ujpesti kereskedő és iparosifjak önművelődési köre*“ által rendezve, f. évi augusztus hó 7-én a Colosseumban színre kerül:

A piros bugyelláris.

Eredeti népszínmű dalokkal 3 felvonásban. Irta: Csepreghy Ferencz. Rendezi **Latabár Endre**, a szegedi színház tagja.

Személyek:

Török Mihály, tölgyesi bíró...	Freyler János
Zsófia, a felesége	L. Halász Anna
Kender Julis, özv. assz. Hagym.	Neumann Eugenia
Mencei, a nevelt leánya	Ugró Litka
Csillag Pál m. őrmester	Fuchs József
A kapitány a huszároknál	Ugró Dezső
Peták János, vén huszárk.	Háán Ármin
Boros Dani, fiatal	Wiederkehr Vilmos
Pennás Muki, jegyző Tölgyesen	Berezel László
Hájas Muki, uradalmi ispán	Brünnauer Gy.
Kóza Gyurka, paraszt legény	Szilágyi Pál
Leveles Misi, gyalogpostás flu	Wiederkehr V.
Kisbíró	Csöves Károly
Panni	Halász Mariska
Kati	Mészáros Juliska
Egy legény	Komáromi Ferencz
Egy leány	
Suták K. kártyav. czigányassz.	Szlávy Margit
Nep. huszárok, czigány asszonyok. Történet Tölgyesen.	

Kezdeté 8 órakor. — Belepti díj személyjegy 60 kr. családjegy 1 frt 20 kr.

Váradi I. és Fia

fényképész

Ujpest, Árpád-ut 39-dik szám.

Ajánlja új eredeti különlegességű **levélbélyeg fényképeit** kiváló kitogásolhatlan kiállításban.

A saját fénykép levélbélyeg módjára van enyvezve és körüllyuggatva.

Igen alkalmas ajándéknak, emléknék s üzleti ajánlólevelekre.



A fényképek árai következők:

10 darab	1.—
25 »	2.—
50 »	3.50
100 »	6.—
500 »	25.—
1000 »	40.—

A megrendelés a beküldött fénykép után pontosan szállíttatik.

A fénykép sértetlenül visszaadatik.

A fényképek valódiak s nem színnyomatok.

A telefon-hirmondó

a leggyorsabb hírszolgáltató, reggel 1/2 10 órától esti 1/2 11 óráig a legújabb híreket közli. Minden **szenzációs hirt** riadójel előz meg.

Jelzi a csillagászatilag megállapított időt tizedmásodpercnyi pontossággal. Összes állomásain az **operaházi, népszínházi** előadások és **házihangversenyek** után **katona- és cigányzenekar** is hallható.

Előfizetés naponta csak 5 kr

Előfizetéseket elfogad és felvilágosítást ad **Ladányi Emil** vezérfelügyelő, váczi-ut 8. sz.

FUCHS ANTAL

könyvnyomdája

Ujpest, Árpád-ut 20. szám.

Ajánlkozik a könyvnyomdai szakba vágó munkák szabatos, gyors és pontos elkészítésére a legjutányosabb árak mellett.

Elvállal hírlapokat és műveket minden nyelvben, körleveleket, táblázatokat, esketésre, gyűlésre és egyéb meghívókat, gyászjelentéseket, községi, ügyvédi és minden más hivatalbeli, kereskedelmi és egyesületbeli nyomtatványokat, szállítóleveleket, falragaszokat, vonalzott üzleti könyveket, folyóiratokat stb. stb. a legmérsékeltőbb áron való elkészítését.

Eladó telkek.

Az „Ujpesti kereskedelmi és iparbank“ tulajdonát képező

Földessy-féle telkek

szabad kézből eladóak.

A venni szándékozók ez ügyben bővebb értesítést nyerhetnek minden héten **szerdán délután 3–5 óra** közt a bank helyiségében Ujpest, Árpád ut 3. szám.